

雷锋学校暨学雷锋争做美德少年教育实践基地挂牌成立

薪火相传,雷锋精神永放光芒

□牡丹晚报全媒体记者 武霈



雷锋精神,人人可学,处处可为。为进一步弘扬新时代雷锋精神,创新举措打造红色教育基地、传承红色基因,日前,雷锋学校暨学雷锋争做美德少年教育实践基地授牌仪式,在菏泽鲁西新区虎头李小学举行。

由雷锋杂志社与中国教师杂志社联合授牌的雷锋学校,主要挑选育人基础好、校风形象好、德育成果好的学校进行挂牌,目前全国已达百余所。近年来,这项立德树人的工作受到各级重视和广大师生欢迎,在社会上产生良好反响。在这座小学里,追“锋”少年们,正在用自己的方式续写雷锋日记。

追“锋”少年续写“雷锋日记”

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党,爱憎分明不忘本,立场坚定斗志强。”9月14日,在菏泽鲁西新区虎头李小学授牌仪式现场,气氛庄重而热烈,教学楼前“学习雷锋精神 弘扬红色文化”的巨幅标语格外醒目,操场上的掌声此起彼伏,数百名小学生胸系鲜艳的红领巾,排着整齐有序的队伍,接受雷锋文化建设成果的检阅。

仪式上,原济南军区宣传部部长、《雷锋》杂志社副总编张振江,菏泽军分区原参谋长、菏泽市老区促进会副会长成洪森,共同为虎头李小学全国雷锋学校揭牌。共青团菏泽市委副书记崔彬、菏泽鲁西新区办公室副主任陈承英为虎头李小学学雷锋争做美德好少年教育实践基地揭牌。

张振江在授牌仪式上表示,开展学雷锋活动,学校是重要阵地,青少年是重要群体。雷锋学校的挂牌,标志着对雷锋精神的持续传承和深化教育实践,可以通过紧密围绕立德树人目标,将雷锋精神融入日常教

学中,以此培养学生的道德品质和社会责任感。菏泽是著名的革命老区,是一片爱国拥军的红色沃土;下一步,希望在学校和青少年中大力开展爱国主义教育、国防教育和学雷锋活动,培养出更多爱党爱国爱社会主义的接班人和建设者。

少年强,则国强,学校国防教育是全民国防的根基所在。近年来,我市中小学开展了丰富的国防教育活动,引导青少年认识国防、热爱国防、关注国防、参与国防、建设国防,赓续红色基因,继承革命传统,把爱国之心化为报国之行,虎头李小学就是突出的代表。该校以“和谐互助,立德树人”为办学理念,逐步确立了“雷锋精神育人,国防教育立校”的办学特色,以“雷锋精神”塑造校园,力求培养“雷锋少年”,倾力打造特有的雷锋阵地。“雷锋精神志愿服务岗”“雷锋书屋”“雷锋精神展厅”“雷锋人民公社”“雷锋少年军校”等多个实践教育阵地,在促进学生德智体美劳全面发展方面发挥了突出作用。



传承雷锋精神,他们千里传书、致敬戍边战士

雷锋学校暨学雷锋争做美德少年教育实践基地的挂牌,旨在激励每一名师生感悟并传承雷锋精神,将雷锋精神内化于心,落实于点滴之行。挂牌前,虎头李小学就已将雷锋精神传递到校园的每一个角落。牡丹晚报全媒体记者了解到,该校师生曾“千里传书,致敬戍边战士”,并与战士们建立了深厚友谊。

“我们不是生活在一个和平年代,我们只是生活在一个和平国家。今天,我们能够坐在宽敞明亮的教室里学习,正因为有人在为我们以身许国,有人在为我们守卫边疆。”2021年3月的一天,虎头李小学教师齐晓婉讲述的戍边将士感人事迹,触动了不少学生。在老师动员下,孩子们尝试给远在千里之外的戍边战士写信。

第一次寄信,送出的是孩子们46件亲笔信件和绘画作品,信件上描绘着他们心中的边疆,诉说着对戍边英雄的敬意。“解放军叔叔,我画了一幅画,你在边防保家,我在学校好好学习,

我们心连心、一起保卫国家。”这是五年级一班学生马续辰寄出的内容。

从山东菏泽到西藏阿里,将近4500公里,孩子们不知道自己的“偶像”长什么模样,也不知道他们在哪里,只知道他们手握钢枪,身着迷彩。

令人欣喜的是,战士们回信了。“虎头李小学的师生们,你们对叔叔们的关心和祝福,我们都收到了,请你们放心,祖国的山河有我们,寸土不丢!”阿里军分区某边防团战士在给孩子们的回信中这样写道。戍边战士不仅写回信勉励虎头李小学的学生们,还在巡逻执勤时挑选“戍边石”,画出戍边战士日常巡逻执勤的图案,作为礼物送给大家。

“时至今日,我还历历在目。那天是六一儿童节,我收到了一份特殊的礼物——戍边战士的回信。”马续辰说,“解放军叔叔的回信给了我莫大鼓舞,我们现在拥有的美好生活,都是戍边英雄用热血、青春、甚至生命换来的。我现在要好好学习,练就本领,长大后做一个对社

会有用的人,为祖国作出贡献。”

此后三年来,虎头李小学的师生经常写信与西藏阿里戍边战士互动交流,孩子们的“爱心祝福”一路向西,送到边疆雪域。战士们的回信也时时鼓励着素未谋面的孩子们。就这样,双方建立了深厚情谊。

敬仰英雄的舞台有多大,国防教育的阵地就有多广。千里致敬戍边战士,正是虎头李小学赓续红色基因、进行特色教育的活动之一。据虎头李小学校长李新翠介绍,虎头李小学以雷锋文化建设为落脚点,不断加强国防教育,开设了国防教育大讲堂,将思政教育与国防教育深度融合。线下与武警菏泽支队进行联动,线上与西藏阿里、新疆阿拉山口、辽宁丹东持续开展国防教育活动,让孩子们感受军人风采,树立从军梦想,演绎了新时代传承雷锋精神、共筑国防长城的生动实践,从而传承雷锋的好思想、践行雷锋的好作风、铸就雷锋的好品德。

▶嘉宾参观校园

▼校园里的雷锋雕像



阿里军分区某边防团战士
给孩子们挑选的“戍边石”

